Zastosowanie wzmacniaczy operacyjnych

Wzmachniaczem operacyjnym nazywamymaowy wzmachiacz du

statego o0 bardzo diym wzmocnieniu (oraz diej impedancji
wejsciowe)).

Napiecie na wykciu wzmacniacza operacyjnego powinnody
proporcjonalne do r@nicy napie¢ wejsciowych, zgodnie z zajeoscig:
Uwy = KU x (UB - UA)

KU - wspotczynnik wzmochienia naggiowego wzmachniacza
operacyjnego (tzw. wzmocnieniezrocowe),



VCC

VSS

Symbol wzmachniacza operacyjnego

VCC - zasilanie dodatnie (zwykle +15V),
VSS- Zasilanie ujemne (zwykle —15V)

Wzmocnienie sygnatu g@icowego w idealnym wzmacniaczu
operacyjnym jest rowne nieskcrzona¢, do wefé A i B nie wplywa
zaden pgd, wzmocnienie sygnatu wspodlnego jest rowne 0.



UB, UA - napiecia podane na wégia: nieodwracagce | odwracagce

Jezeli do obu wejé¢ zostamy doprowadzone takie same sygnaty
wzgkdem masy (UA = UB), to sygnat na wgju bedzie rowny zeru
(Uwy = 0). Tego rodzaju sygnat wsejowy nazywa gisygnatem
wspolnym.

Wzmacniacze operacyjne wykorzystuje i uktadach ze spezeniem
Zwrotnym.

Sprzzenie zwrotne polega na doprowadzeniwsta sygnatu
wyjsciowego z powrotem do vseja wzmacniacza.

Ujemne sprezenie zwrotne ma miejsce, gdy fazy sygnatuseewego |
sygnhatu sprezenia zwrotnegogprzeciwne.



Wzmacniacz odwr acaj acy faze
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Schemat uktadu
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Zaprojektuj wzmacniacz odwragay o wzmocnieniu 10, 50, 100.

Na wegcie wzmachniacza podaj sygnat z generatora o ardalel0,1V.
Zaobserwuj sygnat na wigiu przy pomocy oscyloskopu. W jaki sposob
zmierzyt wzmochnienie uktadu?.

Sprawd jak zachowa sisygnat wygciowy gdy czstotliwos¢ sygnatu
wejsciowego wzrenie przy state] amplitudzie dla wzmocnienia 10010



Wzmacniacz nie odwr acaj acy fazy
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Zauwa iz wzmocnhnienie tego wzmacniacza jest zawszgksve od 1.



Zaprojektuj wzmacniacz nieodwragey o wzmocnieniu 20, 40, 120.

Na wegcie wzmachniacza podaj sygnat z generatora o ardalel0,1V.
Zaobserwuj sygnat na wigiu przy pomocy oscyloskopu. W jaki sposob
zmierzyt wzmochnienie uktadu?.

Sprawd jak zachowa sisygnat wygciowy gdy czstotliwos¢ sygnatu
wejsciowego wzrenie przy state] amplitudzie dla wzmocnienia 20012



Wzmacniacz nieodwracaly o0 wzmochieniu 1 uzyskujemy gdy R2=0.
Jest to tzw. wtornik emiterowy, stosowany gdy chgemiseparowa

sygnat wejciowy od nasipnego stopnia uktadu. Nprodto napécia
referencyjnego jakim jest dioda Zenera.

Witornik emiterowy



UA _Uwy
R1 RI

UA=Uwe

UWW%%UWG

Uwy=Uwe

Wzmocnienie uktadu wtornika emiterowego jest rowdrd



Sprawd budupc odpowiedni uktad pomiarowy ztony z generatora |
oscyloskopu orazrodta napscia DC=5V i dzielnikiem rezystancyjnym |
woltomierzem na wegiu. Na wygcie dohcz obcazenie do masy
(miedzy wyjscie a mas 300 Ohm) oraz woltomierz.



